

EL IDEAL

Año II.

Núm. 16

Tarragona 16 Febrero 1913

Precios de suscripción

Trimestre Pesetas 0'50
Número suelto 0'10

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

San Francisco, 12, bajos

Periódico Republicano Radical

HOMENAJE A LERROUX

Hoy, domingo, por la tarde, la democracia radical de Cataluña ofrece en Barcelona un solenne homenaje a Don Alejandro Lerroux.

El acto promete ser de grande importancia, pues las adhesiones recibidas al mismo son numerosísimas. De todos los pueblos de Cataluña acudirán radicales a Barcelona para rendir este tributo a Don Alejandro Lerroux.

En el homenaje a Lerroux, también estarán representados, muy dignamente, nuestro periódico EL IDEAL y nuestro centro «Radical-Club» de Tarragona.

A medida que se monarquizan y claudican algunos republicanos y cuando el impudor político llega al extremo de aconsejar y pactar

amalgamas tan inmorales y funestas como la de la Solidaridad, se acrecienta y fortifica nuestra fe en Lerroux, el único republicano de altura que no ha aceptado semejantes alianzas, manteniendo siempre al aire e inmaculada nuestra sacrosanta bandera.

Por eso el homenaje a Lerroux ha sido un éxito desde el día en que fué anunciado, y el acto de hoy dejará memoria en los anales de nuestra gloriosa historia, de la historia del Partido Republicano Radical.

Desde estas columnas, los radicales tarraconenses saludan a su ilustre Jefe y a sus correligionarios de Cataluña, reunidos esta tarde, en Barcelona.

para remachar el clavo sobre lo que dije en mi anterior trabajo. Y por considerarlo, modestia aparte, muy conveniente, me tomo la molestia de embozonar estas cuartillas.

El Sr. Martínez se lamenta amargamente y con razón, en su aludido artículo, de que muchas personas, interpretando errónea o maliciosamente el significado de la estrella de cinco puntas que, como distintivo, ostentan los «boy-scouts» van diciendo por ahí que esa institución es una sociedad masónica.

Semejante afirmación, sin tener otras pruebas más categóricas, indica una de estas dos cosas, malicia o ignorancia, es decir, falta de cultura y educación. Y en un país, donde la incultura y la ignorancia llegan al extremo de dar el nombre de masónico a todo lo que acaba en cinco puntas, como la estrella de los «boy-scouts», ¿no le parece al Sr. Martínez Sansón que es un país de... personas que van en cueros respecto a cultura y educación? Por eso un país así, lo primero que hace falta son tapabos, son escuelas de primeras letras, son instituciones que vistan las desnudeces, con ropa interior, con ropa de abrigo, que es lo primero a que debe atenderse, antes de pensar en los cintajos y adornos de la parte externa.

Y esto, esto es, precisamente, lo que decíamos en nuestro artículo anterior: los «boy-scouts» están muy bien en una nación como Inglaterra, donde todos sus ciudadanos poseen ya lo más indispensable que debe poseer, en la vida moderna, una persona medianamente culta y educada, pero en una nación como España, donde respecto a cultura y educación vamos poco menos que en pelota, querer introducir los «boy-scouts», es como esforzarse para comprar un sombrero de copa para una persona que va desnuda, que no posee ni unos malos calzoncillos.

Y desengañase el Sr. Martínez Sansón, a quien reconocemos su buena fé en este asunto, esa cultura física, moral e intelectual que nos hace falta, no la vamos a adquirir con las prácticas a que se dedican los «boy-scouts», no la vamos a adquirir, por lo mismo que hemos dicho antes: porque un sombrero de copa no es un abrigo que cubra todo el cuerpo, es, a lo sumo, una prenda de lujo que solo cubre una parte del cráneo.

ANDRÉS CUERVO

RAPIDA

En vísperas de elecciones

Es hermoso y encantador: se anuncian unas elecciones y, cada vez, presenciemos el siguiente espectáculo.

Antes de que nadie pensara en ellos, los presuntos candidatos, que se empeñan en hacer nuestra felicidad, brotan por todas partes, se presentan ellos mismos, como nacidos por generación espontánea.

Todo el mundo reconoce que los cargos representativos de elección popular, como el de Diputado provincial, dan a éste, si quieren cumplir con sus deberes, mucho trabajo, absorben mucho tiempo y producen no pocos gastos. Pues, bien: apesar de todo eso, hay individuos cargados de obligaciones, llenos de compromisos, que no tienen ni una hora libre para escuchar a un amigo, que les falta tiempo hasta para atender a su mujer y a sus hijos, que necesitan para la vida económica no distraerse un instante de sus negocios y, sin embargo, llegan unas elecciones y lo dejan todo, hacen viajes, intrigan, dedican horas y días enteros para asegurar su candidatura.

Comprenderíamos todo eso para un desocupado que, aburrido, se dedicara a ello por matar el tiempo, por puro sport. Pero en personas cargadas de obligaciones y cuyas pruebas de altruismo no se ven jamás en ninguna parte, ese cambio brusco en vísperas de elecciones o es una explosión de vanidad o encierra en el fondo otra cosa peor que no queremos nombrar.

¿Qué hermoso sería de el día de unas elecciones, en que el pueblo soberano y árbitro, no votara ninguno de esos candidatos que se han presentado solos o han intragado para que, por insignificantes y amañados comités, nos sean presentados!

¿Cuándo llegará ese día?

A. C.

AL PUEBLO REPUBLICANO

Habilidad de Romanones, debilidad de Azcárate, lo que quiera que haya sido el acto que tanto se discute, de ti, y sólo de ti depende, Pueblo Republicano, que no cuajen los propósitos que unos y otros abriguen.

¿Qué has de hacer para ello? Emanciparte por completo de todos los que te toman como instrumento para lograr sus fines; darte una organización poderosa para imponer tu voluntad a los que hasta hoy te han impuesto la suya; dejarte ya de jefes que no te llevan a donde quieres, ocupados en llegar a donde desean; darles a entender a todos que tú no necesitas a nadie, mientras todos te necesitan a ti; no dar crédito a las palabras de los que se han constituido en tus guías, si no a las obras que ejecuten; dejarte ya de ídolos con cabeza de oro y pies de barro.

¿Qué cómo podrás realizar eso que te digo? Organizándote, como alguna otra vez te he indicado, por provincias; nombrando un representante, que no haya sido jefe ni diputado para que vaya a entenderse en el puesto que se elija con los de los demás, y unidos los 49, discutan, acueñen y fijen la ley del partido, nombrando después un directorio de su seno que se encargue de hacerla cumplir.

Y el que no se someta, sea quien fuere, a un lado. Un jefe sin ejército nada puede hacer: los soldados no se improvisan. ¿Que no resulta? Otro.

Un ejército sin jefe puede hacerlo todo: nada tan fácil de improvisar como un jefe.

Ve pensando en lo que te digo, Pueblo Republicano, y acabarás de convencerte de que la fuerza reside únicamente en ti; mas sino te convencieras, si persistieras en continuar como hasta aquí, procura cuidarte mucho la garganta, para poder seguir gritando con bríos:

«¡Viva Lerroux! ¡Viva Alvar. z! ¡Viva Sol! ¡Viva la Unión! ¡Viva la Conjunción! ¡Viva el Radicalismo!», mientras se te van filtrando hacia la Monarquía los Azcárates, y algunos de los nombrados te hacen mezclar con esos vivos éste, que hasta ahora daban los monárquicos solamente:

«¡Viva el Rey!»

JOSÉ NAKENS.

MAS DE LOS «BOY-SCOUTS»

Un desconocido, lector, seguramente, del trabajo que publiqué, en números pasados de este periódico, sobre los «boy-scouts» me envía, acotado, un artículo sobre el mismo tema que inserta el *Diario de Tarragona* con la firma de D. Nicolás Martínez Sansón.

La intención del que me envía ese artículo, la desconozco y, por tanto, sería temerario hacer juicios sobre la misma. Basta decir que no conozco al remitente.

Sin embargo, la lectura del susodicho artículo me da tela y motivos sobrados

CÍNICOS Y COBARDES

Los «socios de la Casa de juego de la Rambla lucieron sus habilidades en la noche del Miércoles de Ceniza. Con motivo de la mascarada del «enterro de la sardina», que en otros tiempos, fué en Tarragona, manifestación de la sátira más fina y del buen humor y que ahora se ha convertido en mamarrachada indecente, grotesca y soez de la peor especie, los aludidos «socios» deshonorándose a sí mismos y deshonorando, una vez más, el título del letreiro pintado en la fachada de aquella casa, alquilaron dos carruajes y salieron a la calle, con la cara tapada, uniéndose a aquella manifestación de incultura, confundidos con gitanos y con lo más escogido del hampa de esta ciudad. En los carruajes llevaban, en forma de faroles, los trofeos de su deshonra: varios dados. En trozos de lienzo y en la cara de los faroles, pintaron gro-

tescas figuras e inscripciones repugnantes alusivas a EL IDEAL, a «Radical-Club» y a algunos de nuestros amigos.

Nos dieron lástima. Iban metidos, acurrucado, en el coche, completamente tapados, como temiendo el ser conocidos, inmóviles, sin chistar, con las manos temblando de miedo, girando los ojos a derecha e izquierda, como temiendo la tanda de palos que se merecían y que les habríamos propinado, de estar advertidos de su [cobarde] hazaña. Todo Tarragona ha censurado, duramente, su descaro, su cobardía y su cinismo.

Por que, en efecto, se necesita cinismo llevar, fellos mismos, en triunfo, aquellos fatídicos dados que han causado su deshonra. Y se necesita cobardía no atravesarse a contestar, cara a cara, pecho a pecho, desde las columnas de su periódico a los ataques que los hemos dirigido y esperar, para vengarse, la noche y con la cara enmascarada, como los criminales, asesarnos unas cuantas cuchilladas traíeras.

Les creíamos perversos, pero no tanto para llegar a un nivel tan asqueroso. Nos servirá de escarmiento para no vivir desprevenidos.

Podríamos volverles, ojo por ojo por ojo y diente por diente, representando en otra cabalgata por el estilo, cuadros plásticos como los siguientes: un bacalao vestido de señor y con unos largos cuernos, un letrado disfrazado a una mujer y presentándola para hacer una operación falsa ante un notario, un Gran Tanoca, un Héroe por fuerza que... Mas ¿a que continuar si tampoco hemos de manchar nuestras manos esgrimiendo esas armas inobles?

Eso se queda para ellos, para los que no tienen razones ni defensa.

Pobre gente: ¡si no pueden hacer otra cosa!

EL GOBERNADOR Y "EL IDEAL"

En el número pasado de nuestro periódico llamábamos la atención del señor Gobernador civil de esta provincia sobre el no haberse recibido en esta Redacción el B. L. M. de ofrecimiento y saludo que, por dicha primera autoridad, fué enviado a toda la prensa de la provincia.

A los pocos días, recibimos, con satisfacción, la siguiente carta:

El Gobernador Civil
de
Tarragona
3 de Enero de 1913.

Sr. Director de EL IDEAL.
Mi respetable Sr: En este momento leo el periódico de su digna dirección, fecha de ayer, enterándome de no haber recibido mi B. L. M. de saludo y ofrecimiento.

Lamento lo sucedido (que procuraré conocer) y tenga la seguridad que V. me merece la misma consideración personal que sus compañeros de la Dirección de la Prensa provincial.

Pedir dispensa sería ofender su rec-

titud después de conocer el suelto en que consta lo acaecido.

Queda suyo affmo q. b. s. m.

ENRIQUE NAVAL.

La fama de imparcial cortés y caballero de que viene procedido el Sr. Naval, queda a estiguada en las precedentes líneas.

A nosotros no nos queda más que rendirle este tributo de justicia y ofrecerle nuestro decidido apoyo para todo cuanto tienda al beneficio moral y material de esta provincia.

Una vergüenza para Tarragona

El Ayuntamiento de esta ciudad, en la sesión del viernes pasado, acordó encargar al clero que haga rogativas para que llueva.

Esto es retrotraernos a tiempos vergonzosos de atraso y oscurantismo que creíamos pasados para no volver jamás. Semejante acuerdo, pone a esta ciudad al nivel de esos pueblos rurales dominados por la incultura y el salvajismo de la reacción.

¿Qué dirán de Tarragona los pueblos civilizados? ¿Qué dirán de aquí cuando lean la noticia?

Vayan aprendiendo los que, de un modo u otro, han consentido que al Ayuntamiento de Tarragona entraran esa turba de concejales disfrazados de mil colores y que, en el fondo como todos los catalanistas, son unos clericales de lo peor especie. Ahora el dinero de Tarragona, que da el vecindario al Ayuntamiento para que éste lo invierte en mejoras de la ciudad, pasará a manos del clero en forma de rogativas.

El acuerdo se tomó por mayoría, ganando los clericales por un voto.

El principal defensor de ese vergonzoso acuerdo fué el joven concejal señor Montañés ese niño gótico, ese Luis, que combatió el que se comprara material de enseñanza para las escuelas públicas y ahora pide que se compren rogativas cobrando el clero.

En nombre de Tarragona liberal, de Tarragona culta y sensata, protestamos de semejante acuerdo, a la vez que felicitamos a los concejales republicanos que lo combatieron.

Para "esos" de la Rambla

Han transcurrido ocho meses, desde que apareció, por primera vez, EL IDEAL para desenmascararos de la farsa que estábais representando en nuestro ex-Centro convertido desde aquella fecha en teatro de la farsa y más tarde en «Huerto del Francés» donde no se refugiaban mas que gente de mal vivir sin escrúpulos ni conciencia.

Pues bien: desde la salida del EL IDEAL he venido combatiendo número tras número, la conducta del insigne Fabregat y del no menos inteligente y sabio Fernando Oliva.

En mis artículos llamaba la atención sobre esos radicales procedentes del campo monárquico y les citaba y combatía para que os fijaseis que no tenían ideales republicanos y que el haber ingresado en el partido radical era para pescar un acta, para poder figurar y exhibirse ufanos por las plazas y calles de Tarragona y ver si, de ese modo, serían más respetados que no han sido hasta ahora.

Ya veis, pues, que no me he equivocado; mi profecía se ha cumplido: habeis proclamado candidato para Diputado provincial al eminente Sr. D. Fernando Oliva e igual-

mente hareis con Fabregat el día que se celebren elecciones de Diputados a Cortes pues ya se está preparando el terreno.

Vosotros los que pertenecéis a dicho Centro, después de advertiros por espacio de ocho meses señalando las intenciones de esos radicales de *double*, aun os prestais a su juego asqueroso. En lugar de sacarlos a puntapiés pretendisteis ridiculizarlos en el entierro de la *sardina*. ¡Que graciosos! Pero sólo demostrasteis que no teniais lo que faltaba a aquella mona para ser mico. En vez de contestarnos en vuestro periódico aguardasteis el carnaval para enmascararos la cara y, en esa forma, pretender robarnos nuestra honra, pero el ridículo lo habeis hecho vosotros ¡por partida doble en el pasado entierro de la *sardina* y en el futuro entierro de vuestro candidato Fernando Oliva.

(Q. E. P. D.)

D. PINET.

DE ELECCIONES

La consigna dada por los jefes republicanos de todos los matices a sus correligionarios para la próxima lucha electoral, es la de unirse todas las izquierdas para combatir a la reacción.

En esta capital y en este distrito de Tarragona-Vendrell ¿se cumplirá lo que se ha venido predicando día tras días, por los oradores y escritores del republicanismo? o bien ¿se desmentirá, se hará traición, a última hora, a lo que se ha estado pregonando continuamente? Ya nos faltan pocos días para despejar la incógnita.

No faltan por ahí agoreros políticos que profetizan coaliciones para todos los gustos. Recogeremos aquí alguna de esas versiones.

Un conocido redactor de *Catalunya Nova*, dándose aires de bien enterado, aseguraba la otra noche, en un establecimiento público y lo decía gritando, con su bien timbrada voz de canario, que los federales no se unirán con nadie más que con los catalanistas? Los catalanistas de *Catalunya Nova* y del Centro Nacionalista de la calle de Méndez Núñez.

¿Es eso concebible, después de la consigna dada de unirse las izquierdas para combatir a la reacción?

Los catalanistas de *Catalunya Nova* y del Centro Nacionalista de la calle de Méndez Núñez son, en su mayoría, de los que van a las procesiones, compran billetes de los que venden las cofradías para rifar escapularios, son congregantes, protegen al clero, a las monjas y a la frailocracia, son amigos de la Defensa Social; sus mujeres, forman el Estado Mayor de las Damas de Estropajosa; desde las columnas de su periódico, ensalzan a Miret, al Nen de Prades y a otros cabezillas carlistas y, en cambio, combaten, diariamente, a los republicanos (repáse la colección de *Catalunya Nova*); son, por lo tanto, reaccionarios.

¿Cómo pueden unirse con esa gente los republicanos federales, sin desmentirse ellos mismos, sin claudicar de las ideas que continuamente han estado predicando y sin exponerse a una gravísima responsabilidad?

Sólo el suponerlo, ya es ofensa y, por eso, nosotros al oír la afirmación del redactor de *Catalunya Nova*, le atajamos con nuestra protesta airada.

De lo que son los catalanistas o nacionalistas de esta ciudad, buen recuerdo tenemos todos por la memoria que han dejado de su gestión en el Ayuntamiento y en la Diputación provincial.

Por consiguiente, sería necesario volverse locos o perder el sentido de pudor y de moral política, para realizarse lo que afirmaba el «bien enterado» redactor de *Catalunya Nova*.

El martes pasado, 11 de Febrero, en el mal llamado «Centro Republicano Radical» de la Rambla, celebróse una Asamblea de camama, para elegir un candidato.

Para que la Asamblea fuera muy numerosa, se hicieron trabajos ímprobos, se escribió y se mandaron circulares a todos los pueblos del distrito y hasta se anunció que se obsequiaría a los concurrentes con una cena. A pesar de tantos esfuerzos y de la

cena en expectativa, no concurren a la Asamblea más que tres o cuatro comités del distrito. No obstante, los tres o cuatro señores allí reunidos, como los infusorios de la fábula se hicieron la cuenta de que ellos lo eran todo. Y sin esperar una segunda convocatoria, ya que no se habían reunido la mayoría de comités del distrito, allí mismo y faltando a las prácticas democráticas (Fabregat era el que presidía) se eligió, como candidato del Partido, al antiguo y consecuente radical D. Fernando Oliva.

No hay que decir que nosotros no acatamos esa designación, que es completamente ilegal.

En la Asamblea celebrada el martes último por los socios del «Centro» de la Rambla, quedé de manifiesto la fuerza y la influencia que estos tienen entre los radicales del distrito y de la provincia.

Pobre gente, se van quedando solos: es lo que era de esperar.

Por nuestra parte, declaramos lo siguiente, que ya no admite duda: en Tarragona no hay más radicales que los que forman EL IDEAL y de la entidad «Radical Club».

Pues bien, estos radicales y los que nos sigan de los pueblos del distrito, apoyaremos en las próximas elecciones a los candidatos netamente republicanos que se presenten y que no hagan coaligaciones con los elementos reaccionarios. Así lo comunicaron, en nombre de todos, el Director de EL IDEAL y el Presidente de «Radical-Club» el viernes pasado, por oficio, a los Presidentes del Comité Republicano Federal y del de Conjuración Republicana Socialista de esta capital.

Republicanos de verdad todos unidos, contra la reacción.

¡A la lucha y a la victoria!

A COSTA

SONETO

Del Pirineo sobre adusta cumbre,
que verde el líquen y la nieve alfombra,
debe grabarse el nombre del grande hombre
que igualó a su montaña en recumbra.

Será el nombre joyel, cuando lo alumbró
la luz solar sin niebla que la ensombre.
Visión llamadora, será el nombre
cuando el rayo lo pinte con su lumbre.

Y al bajar los aludes recrujiendo
de la nevada cumbre por los flancos,
el viajero, mirando a la montaña,
creará ver a Costa, sacudiendo
su cabezota de cabellos blancos
donde rugía el porvenir de España.

JOAQUIN DICENTA.

De Ideal Zaragoza, homenaje a Costa.

De colaboración

RÁPIDA

Háse celebrado ya, uno de los tantos aniversarios de la proclamación de la República Española del 13: unos, en mayoría, lo han efectuado con agapes o lunchs, otros, los menos, en algún acto de propaganda. Comparad la labor de unos y de otros y vereis como los mas, no han hecho nada en beneficio de la causa republicana que tanto necesita y si una comedia, en la que han actuado los electores y negociantes de la política.

A hacer actos de verdadera propaganda republicana es a lo que deberían encaminarse todos los que se precian de demócratas y liberales, en vez de banquetes que, si los analizamos debidamente veremos de una manera concreta y clara que son sarcásticos y burlescos. Veámoslo que se conmemora, la proclamación de la República histórica o la subsistencia de la monarquía borbónica? Lo cierto es que, esta última subsiste desde entonces y que los republicanos españoles han celebrado ya sus bodas de plata y que de no darnos prisa, entre todos, a proclamar la República, celebraremos indirectamente, las bodas de oro de la monarquía.

Los honrados, sinceros y verdaderos republicanos lo han de ver, como yo lo entiendo, esto es: nada de banquetes y lunchs, donde con los vapores del champagne se dicen tantas tonterías como en Madrid ha hecho D. Melquiades (perdone esta frase el insigne orador) enalteciendo a mis no poder la conferencia de Arcárate y D. Alfonso y a la vez, labrando su cami-

no para ingresar en la monarquía; y vengan actos de verdadera propaganda en favor de los ideales republicanos, para conducir a los que no ven ni oyen, hacia el camino redentor, de la libertad, del progreso, de la luz...

MILAGO.

ENTRE FLORES

Entré en el jardín. Los heliotropos uncianse en sus tallos con juvenil alegría; columpiábanse rítmicamente como en una orgía de besos las rosas en su rosal, y las flores diversas que había en el jardín, todas olorosas y agitadas por el aire fresco de la noche, esparcían a mi alrededor como esencia vivificante, sus exquisitas aromas.

¡Bello jardín de la dicha y del Amor!

En esta, mi visita a las flores, sentí el deseo de besarlas, y como mariposa que libase en sus pistilos, fui besándolas y dejando en cada una de ellas, como recuerdo, una lágrima, equivalente a un dolor que me quita la estancia en el mundo de las flores; al contrario del mundo de los hombres que todo son odios, rencores y venganzas, las flores no; a cada beso se uncian con orgullo como agradeciéndome la caricia y regalándome aromas en pago. Así viven y así son las flores.

¡Todas hermosas y todas hermanas!

Olvidando el mundo de los hombres, contemplaba la vida de las flores, que en su círculo de nacimiento no necesitan robar ni la abahaca al nardo, ni el jazmín a la rosa, nada de su tierra para vivir. Todas hermosas todas hermanas, habían nacido y juntas vivían sin odios y sin luchas, jamás pude ver a la blanca y hermosa magnolia imponer su orgullo, a la tímida violeta de olor delicado, ni a la orquidea flor de reina, vencer al geranio ni la gentil palmera, despreciar a la hostil hostiga, y todas hermanas y todas amigas, vivían en libertad, con una vida distinta a la de los hombres, sin odios, sin luchas, sin pasiones, sin hipocresía, sin engaños, sin duelos y sin dolores.

Anduve entre ellas, y me detuve ante dos macetones. Eran el de un clavel y una rosa blanca que buscándose se habían unido en estrecho abrazo. Los hombres son mas brutales en sus amores; si la mujer dice que no, hieren y matan; si por el contrario la hembra acepta, el macho vive en el tormento de los celos. Las flores no son así, cuando se aman su beso es eterno, y es eterno porque es el beso del amor, y si no se aman no se desprecian, y viven todas en amigable consorcio.

¡Oh mundo de las flores!

Yo os admiro, porque cuando a alguna de vosotras os toca morir vuestras amigas vuestras hermanas os tienen dispuesto un muelle hecho de pétalos y de olores.

¡Oh mundo de los hombres! Descorre el velo de la hipocresía, detesta la ignorancia, abandona tu idiosincrasia, imita el mundo de las flores y vivirás feliz y dichoso en la vida que hoy por tu culpa solo es de desdichas y dolores.

ACRACIO DEL PINAR.

AL VUELO

¿Cuándo el espíritu (debido a las incesantes luchas por la existencia se encuentra abatido y agotado) se apodera de él la tristeza, llegando hasta el desespero. Nunca como entonces aquella alma irredenta sueña con el ídolo invisible, que un día ignorado será el cauterio para secar las pustulentas llagas que lentamente consumen a la inmensa prole, desprovista de todo privilegio. Me refiero a los desheredados de la fortuna, que siendo el todo en la vida, tan despreciada y escarnecida se vé, por esta jauría que se ha dado en llamar capitalistas.

Nunca como entonces anhela y ansía sope furioso el redentor huracán, cuyas nubes de cenizas levantadas por doquier, traigan estridentes ayes de dolor, mezclados con eco dulce y sonoro que acaba por ahogar aquellas exclamaciones y lamentos. Son algo así como rugidos de fiera herida que se pierden en el vacío, porque invencibles como nunca se destacan en el horizonte los

tres símbolos que sintetizan el sentir de un pueblo oprimido. El amor que sepulta la tiranía; la Libertad que derrriba la opresión; y el Trabajo que ennoblece al hombre, eliminando a los vagos.

Y estos tres símbolos se agrandan y desarrollan a fuerza de nuestros sufrimientos, a costa de nuestro propio esfuerzo y tal vez de nuestra vida, para levantarles tan a lo alto, que las mezquindades no alcancen y sean siempre más por todos respetadas.

Por ello, han de venir a constituirse a base de la revolución.

J. DE A.

Coliseo Mundial

En extremo notables fueron los últimos números de variedades que actuaron el sábado y domingo últimos en este teatro, resultando por lo tanto unas atracciones dignas del escenario que pisaron, todo lo contrario que las anteriores, exceptuando a Josefina Cola, Bertin, y escasamente alguna otra.

Empezaremos por la «Troupe Cuno Alexandre»; un bonito número que lo forman tres hermosas señoritas y un notable excéntrico, cuya labor meritísima de acróbatas, fué premiada con los aplausos de la concurrencia que llenaba el citado salón los dos días que actuaron.

También alternó con la antes citada troupe, «La Bella Emilie», una canzonetista de fama; una Hebe sin igual, de esbelta figura realzada por la preciosa voz que posee lo que acreditó clara y evidentemente en las bonitas canzonetas que cantó con dicción fina y elegante.

Una beldad de tal naturaleza, no podía esperar menos de un público tan discreto que no vaciló en prodigar sus aplausos al final de cada uno de sus cantables.

Y, por último, el debut de la nonísima bailarina de flamenco, hermana del notable matador de toros Manuel Mejías (Bienvenida) el torero elegante. Luisa Mejías Bienvenida obtuvo un éxito inmenso.

La encantadora Luisita es una rubiales con más sal que tienen las salinas de Mazarrón, pues en la corta temporada que se dedica al género que cultiva lleva conquistados triunfos que para si quisieran otras muchas que no alcanzan pasar mas allá de las tablas de los cafés concerts.

No en vano consagra sus entusiasmos al arte Luisita Mejías, la que hoy está casi convertida en émula de La Estrella de Andalucía.

En su trabajo fino y elegante, en el que maneja los palillos con mucha gracia y buen gusto hizo que el respetable la aplaudiera a rabiar, por lo cual, Luisita complaciente con el mismo, en todas las sesiones que actuó hubo de salir de nuevo al palco escénico y ejecutar uno de los bailables de su vasto repertorio.

En resumen, tres números superiores, bien diferentes de las nulidades que ordinariamente venían aterrizando en el escenario del «Mundial».

ROMO.

LOCALES Y GENERALES

A nuestro querido amigo D. Conrado Miquel, representante exclusivo en esta provincia para la venta de bicicletas a plazos mensuales de 12.50 ptas. al mes de las renombradas marcas *Brampton*, *Griffon*, *B. S. A.* y otras que por su baturra, solidez y elegancia no desdican y aun superan a las marcas alemanas y francesas le ha sido concedido la *exclusiva* para la provincia del mas sensacional artículo de nuestros días «LUCIFER» producto que cierra automáticamente todos los defectos de las cámaras de aire de bicicletas, motocicletas y automóviles, siendo por lo tanto, gracias a sus cualidades maravillosas, indispensable para todos los dueños de bicicletas, motocicletas y automóviles. Considerando que hoy en día las bicicletas, motocicletas y las automóviles ya no son objeto del lujo sino verdaderamente medios de tráfico, tiene «LUCIFER» un porvenir brillante y de consumo sin igual «LUCIFER» repara automáticamente durante la marcha todos los pinchazos de agujas, clavos, cristales, ecétera, etc., y cierra a la vez cámaras porosas.

Solo los ciclistas, motociclistas y automovilistas saben cuantos disgustos, trabajo, pérdida de

La casa más importante en España en el comercio de vinos

BODEGAS BILBAINAS

SOCIEDAD ANÓNIMA - CAPITAL 6,000.000 Ptas.

BILBAO-HARO

Vinos finos de Rioja

Gran coñac FARO

Grandes bodegas en todos los centros productores.

Sucursales en Madrid, Gijón, Sevilla y Barcelona.

“EL BRILLANTE”

Salón de limpia betas

A LA CREMA DANDY

CONDE DE RIUS, 15 - TARRAGONA

tiempo y gastos ocasionan cámaras descompuestas, «LUCIFER» es el único producto que remedia tales inconvenientes con plena garantía.

Bodegas Bilbainas-Gran Coñac «FARO».

Los *retreles* de la Estación del ferrocarril, despiden un hedor pestilente que hace difícil el acceso en los mismos, a causa de la poca limpieza de que son objeto.

En la mayoría de estaciones se ha procedido al cambio de *retreles* por otros mas espaciosos y ventilados, pero en Tarragona, donde todo se soporta, continúan aun tan asquerosos y pequeños que de nada sirven, para tantas personas como transitan en los andenes de la estación.

Llamamos la atención de la Junta de Sanidad para que gire una inspección en los antedichos *retreles* e impongan enseguida una completa desinfección general.

A propósito de la Junta de Sanidad. No sabemos si los individuos de dicha Junta han pasado alguna vez por la calle de San Fructuoso y sino lo han hecho lo efectúen, pues en ella existe un corral que es un verdadero foco de infección y que no hay necesidad de indicar el número de la casa porque desde una legua de distancia se siente el pestilente hedor que despide.

Esperamos se ordenará una pronta limpieza y que se impondrá a su dueño un correctivo si hubiese lugar.

Bodegas Bilbainas-Gran Coñac «FARO».

El trozo, desde la calle Augusto a la Rambla de San Carlos, de la calle de Conde de Rius, después de apagados los focos, queda completamente a oscuras mientras que en el resto de la calle, hay dos lámparas, apesar de ser el trayecto mucho menos de la mitad del primero.

Rogamos al Ayuntamiento ordene la colocación de un par de lamparas, a lo menos en dicha vía pues es muy necesario.

Siempre creímos que los «boy-scouts» en esta ciudad solo servirían para prodigarse bombos mutuos unos cuantos señores pagados de la vanidad. En efecto el *Diario de Tarragona* de ayer publica un comunicado laudatorio del Presidente del comité de «boy-scouts» dirigido al hijo de un abogado de esta ciudad afiliado a dicha institución que se ha distinguido por el siguiente acto de heroísmo: haber ayudado como escribiente a manusear al Presidente de la Fiesta del Arbol espontánea y gratuitamente.

Si hechos como el relatado son el resultado de haberse creado los «boy-scouts» diremos que para ese viaje... no se necesitaba dicha institución.

Bodegas Bilbainas-Gran Coñac «FARO».

V. ALONSO VILANOVA

Corredor Colegiado de Comercio y Agente de Negocios matriculado. Gestión de toda clase de operaciones en los Establecimientos de crédito y en las distintas dependencias del Estado.

PLAZA DE PRIM, 4 Y APODACA, 1

Teléfono 142.—TARRAGONA

La señora esposa de nuestro querido amigo y correligionario don Mariano Masvidal ha dado a luz, con toda felicidad un robusto niño. Felicitamos a los jóvenes esposos.

En la noche del martes último gran número de correligionarios nuestros se reunieron en «Radical-Club» para conmemorar el cuarenta aniversario de el 11 de Febrero de 1878. Huvo discursos entusiastas que fueron entusiastamente aplaudidos.

Después de la fiesta nuestros correligionarios acordaron que una comisión fuera a saludar en su local social a los federales y socialistas que celebraban igual acto. Así se hizo, y en el Centro Federal de la plaza de la Fuente fueron obsequiados nuestros amigos, confraternizando con los señores socios de aquel casino.

A última hora recibimos en «Radical-Club» la visita de los jóvenes propagandistas de Barcelona, Luis Bertran, redactor de *El Progreso* y Pierre ex-Director de *La Revuelta*.

Ha visitado nuestra Redacción la notable revista ilustrada «El Correo Gráfico», que se publica con general aceptación en la inmortal ciudad de Gerona.

Al honrarnos con su visita «El Correo Gráfico», dejamos establecido gustosos el cange.

Constituyen el mejor medio para combatir todas las enfermedades a la vez que restablecen el equilibrio fisiológico del ser humano las pastillas del Dr. Flim marca «IRAEDAJ» caja 1.50 ptas. J. Martí Capmany, Balmes 22, Barcelona.

Bodegas Bilbainas-Gran Coñac «FARO».

A los agricultores que quieran sembrar patatas, les recomendamos las semillas del país y extranjero que se hallan en venta en la Plaza de la Fuente, 47, establecimiento de cereales de Juan Olivé.

GRAN ALMACÉN

DE

PIANOS ARMONIUMS E INSTRUMENTOS

DE TODAS CLASES

Se alquilan nuevos y usados a precios convencionales.

Música y accesorios de todas clases.

Discos Odeón y Fonotopia para Gramófonos

VIUDA DE ANTONIO YCART

23, SAN AGUSTIN 23.

Tarragona

Imp. de E. Pamies, Unión, 54.

NEGRINA



CORONA

BETUN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluso el charol, conservándoles y suavizándoles.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones.)

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse a su fabricante:

D. ANTONIO LORENZO.-CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94.-TARRAGONA

AUTO GARAGE CENTRAL

Unión 43: Tarragona: Unión, 43

Continental Stock

Accesorios y piezas sueltas para bicicletas motocicletas y automoviles

Especialidad en aceites lubricantes, bencinas y bujías. Vulcanización y venta de Neumáticos y cámaras para toda clase de autos.

Despacho y Exposición: Masdeu y C.ª Unión, 32. Teléfono, 156

Farmacia Central

DE
M. Güell

Laboratorio químico Bacteriológico para toda clase de análisis de productos patológicos.—Representación de los productos del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.—Inyectables de todas clases esterilizados.—Cura antiséptica, gasas y algodones asépticos y antisépticos.—Específicos nacionales y extranjeros.—Sueros.

Rambla de San Carlos, 41 y San Fructuoso, 5.—Tarragona

ALMACÉN DE HARINAS,

GRANOS Y CEREALES

Juan Olivé Boronat

47, Plaza de la Constitución 47.-Tarragona

AGUA DE BORINES

Reina de las mesas

MINERAL, NATURAL, GASEOSA, ALCALINA,
BICARBONATADA SÓDICA

Eficaz especialmente para las enfermedades del estómago intestinos, riñones, hígado y diabetes.

Gran Premio con Medalla de Oro en las exposiciones Internales de Madrid 1898, Londres 1910, Nacional de Valencia 1910 y Buenos Aires 1911.

Se usa en bebida en todo tiempo

De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurants.

BICICLETAS

a 12'50 ptas. al mes

RENOMBRADAS MARCAS BRAMPTON,
GRIFFONFLS Y B. S. A.

Representante en esta provincia

CONRADO MIQUEL

Conde de Rius, 24.—TARRAGONA

SELLOS DE CAUCHÚ

Para Colegios, Oficinas, Sociedades, Comercio e Industria.

Imprentillas de mano desde una peseta.

20, Unión, 20.—TARRAGONA

Gran Café Suizo

DE

Eduardo Grau

Especialidad en toda clase de licoras de las mejores marcas extranjeras y españolas. Servicio a domicilio.

SALON DE BILLARES

Rambla San Carlos 15 y Portalet, 10.—TARRAGONA

GRAN BODEGA

— DE —

JOSÉ CORTÉS

Vinos egítimos del rio ato y accies puros de oliva.

Mendez-Núñez, 21.—Tarragona

GRAN SASTRERIA

de

MONTSERAT Y FERRAN

Ultima novedad trages desde 30 a 80 pesetas.
Confección ESMERADA

No comprar sin visitar antes esta casa

Portalet 1 y Plaza de la Constitución 51

TARRAGONA.

CASA JUANITO

LA MASECONÓMICA

Parada en toda la provincia.

Gran surtido de Juguetes y Postales de novedad.

JUAN BONIFAS Unión, 13
TARRAGONA

Gabinete Médico -- Quirúrgico

DE

JOSÉ M. CATALÁ

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7

Apodaca, núm. 4, 2.º, 2.º.

TARRAGONA

SALON DE PELUQUERIA

DE

José Iborra (a) Moreno

Establecimiento montado perfectamente con los adelantos higiénicos mas recomendables.

Es, eci, lidad en el corte de pelo y barba.

Esmerado servicio. - se admiten abonados

4 Calle Hortelanos 4.

MONTBLANCH

LA BATERIA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE BEBIDAS

DE

JOSÉ NIN MIRET

39-Rambla de San Juan, 39-TARRAGONA

RELOJERIA DE

JOSE SIMÓ

Gran surtid. en relojes cadenas de última novedad.

Especialidad en computaras

4, Bajada de Misericordia, 4.-TARRAGONA

SOMBRERIA Y GORRISTERIA DE

JUAN FERRÉ

Sombreros del Pais y Extranjeros

:Grandes Novedades en Gorra:

Tarragona. calle de la Unión, 35.-Tarragona

CAFE-RESTAURANT

PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan 9, TARRAGONA

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 10 pesetas.—Servicio a la Gran Citta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

GRAN FABRICA DE CALZADO

DE

RAMON CAVALLE

TARRAGONA

Teléfono, 120

Real, 56

Fabrica de bragueros

y de aparatos ortopédicos

HERNIADOS (trençats)

Muchos son los que venden bragueros, pero muy pocos saben construirlos.

Cuesta colocar un braguero, pero muchísimo cuesta construirlo, pero antes de colocarlo bien es indispensable saberlo construir, porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de la colocación.

No dejarse llevar por esos colocadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la curación radical de las hernias.

EL BRAGUERO ARTICULADO sistema MONTSERAT, el mas práctico y moderno para la completa retención o curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en BRAGUEROS DE GOMA para niños. Especialidad en piernas y brazos artificiales. Fajas ventrales. Tirantes omo, lasticos, varices Apósitos antisépticos y todo lo concerniente a cirugía y ortopedia.

ANTONIO BUDESCA, recibe en VALLS todos los miércoles Arrabal de San Antonio, 3, 1.º (Esquina Portal Nou.)

HORAS DE CONSULTA: de 9 a 1 de la mañana.

Los demás días en su establecimiento.

CASA MONTSERAT: Calle de la Unión TARRAGONA.

SALON DE PELUQUERIA

DE

Manuel Monleón

Rambla de San Juan, 42.—Tarragona

Establecimiento montado a la altura de los mas perfeccionados en su clase.

Desinfección a la formolina